

# 蘇祠

## 诗歌·抒怀

大峨眉旅游  
西环线礼赞

□王利洪

古城洪州千年史，  
石笔一支写传奇。  
洪州儿女不畏艰，  
敢教日月换新天。  
昔日山高路难行，  
今朝天堑变坦途。  
逢山开路掘洞天，  
遇河架桥铺大道。

花溪河畔舞彩虹，  
八面晴岚飞驰过。  
玉屏林海车窗景，  
柳江古镇途中观。  
瓦屋崇山连成线，  
雅女湖色映蓝天。  
七里度假直通去，  
峨眉金顶一线牵。

洪金旅游大动脉，  
游人如织宾客来。  
洪山雅水皆美景，  
绿水青山若画屏。  
康庄大道助致富，  
乡村振兴搭金桥。  
天府旅游名县扬，  
康养圣地乐逍遙。

## 故乡的荷塘

□耿庆鲁

入夏时节  
阳光炽热如火  
荷塘里的荷叶  
进入到生长的黄金时期

荷叶肥厚浓绿  
仿佛抹了油  
是那么的光鲜亮丽  
醉了人们的眼

密密匝匝的荷叶  
泼不进一滴水  
偶尔有一两只鸟落下来  
倏忽间就不见了踪影

荷花招摇  
红的、粉的  
点缀在浓绿中  
闹腾出斑斓的色彩

香气如脉脉的流水  
飘逸的清风  
越过小河和田野  
漫过我的心

坐在柳荫下看荷  
面前一幅画  
鼻尖一缕香  
宛若做了一个思乡的梦

故乡的荷塘  
在我的心中旖旎  
漂泊的日子里  
成为一面乡愁的旗帜

□宋扬

我第一次闻到、见到面包却没有吃上是在三十七年前的儿童节那天。

那个儿童节的头一天，班主任说，“明天要在活动现场烤面包，机器要拖到现场来。面包里有鸡蛋，比馒头松软得多。”教室里出奇地安静，大家都瞪大了眼睛注视着班主任，然后开始左顾右盼，面面相觑。老师又说了些其他话，最后我只记住了这句——“馒头5分钱一个，面包4毛钱一个。”

第二天，我早早就来到乡中心小学的操场。操场上已经密密麻麻站满了人，全乡所有村小的学生都来了。我无心观看节目，只盯着舞台侧面的面包机。它已经开始工作

## 岁月·钩沉

## 又是麦浪翻滚时

□黄迎红

初夏的小雨淅淅沥沥地飘了几天，雨过天晴，阳光又驱着小满来到人间。小满一到，天地间阳光开始变得充足，雨水逐渐丰盈，麦粒开始灌浆饱满，石榴花开，蚕结新茧桑葚熟……“物长于此，小得盈满也。”

就是这样的五月，小麦青绿，大麦微黄，豌豆花枯，蚕豆结荚……乡村田野果实生得饱满时，记忆之河就像潮水般涌来，背景总是那一望无际的麦浪。潜入我心底的泥味情愫，有香滋滋的甘甜，也有沉甸甸的苦涩，随着麦浪摇曳荡漾开来。

五月，正是麦芒扎煞时节。每一根芒尖都追逐着太阳，汲取着光和热，竭力生长着，划去人间的疾苦，直接指向幸福。每到这个时节，子规的啼叫声不断传来。

儿时不知“子规”这个名字，因了乡人称呼“刮锅”。奶奶告诉我，一到五月，“刮锅”就会溜到没人的灶屋里偷吃。或许是奶奶用来吓唬赖床的我，只要听到奶奶说“刮锅来了”，就一骨碌地爬起来。后来听老师讲那不是“刮锅”，而是“布谷”，

布谷鸟来了，麦子便熟了。

那时，还是孩子的我们，没有大人们对丰收的渴盼，却也忙得不亦乐乎。忙着滚麦田，忙着摘豌豆，为填饱那一张饥饿的嘴。

麦子起芒之际，正是大人们所言青黄不接的时候，那会儿不论乡下和城市人家，日子都过得紧紧巴巴。对于没心没肺的孩子而言，谁会在意，懊恼的是肚皮一会儿就饿了，寻思着到乡下麦黄地里找些豌豆吃。

麦子开始抽穗扬花时，正是豌豆开始落花结荚的当儿。整块的豌豆田都有人看着，胆大的撞破了肚皮，胆小的就只能在沟壑里寻找散生的，运气好的也能摘得两兜呢。一双双小黑手，在麦田里翻来翻去，胳膊、脖子被麦芒刺到痒酥酥的疼，两颊满是红疹，而脸上却洋溢着劳动的喜悦。回家后母亲气咻咻地一边教训，又心疼地用热毛巾替我擦洗，一顿美味下肚后，早已忘到脑后了。芒刺的疼抵御不了豌豆对我们的诱惑。

散生的豌豆实在太少，果腹也撑不了几日，于是，我们的目光又对准了正在灌浆的麦穗。专挑颗粒饱满的摘，城里

的孩子常被麦芒刺到，而乡下的孩子个个技艺高超，几个麦穗在手里三摺两搓，一颗颗鲜亮翠玉似的麦粒就被撵出，吹走麦壳后就往嘴里塞，齿间便有一股股青涩的香伴着麦粒乳白的浆汁流溢出来，咽下去滋润肠胃。等麦粒嚼得完全没有了味道，吐出来再进行揉捏，到韧性十足有粘性了，我们又一窝蜂地跑到河边的树林里去粘知了。

大多时候，我们喜欢仰面躺在麦田里，春夏之交的天很蓝很朗，阳光很辣很刺。眯着眼睛，眼睛便打起架来。直到被麦芒扎得难受，才龇牙咧嘴的醒来。一个个笑着彼此嘴角上还沾着星星点点的白汁。笑着笑着，一低头，发现麦子趁我们偷懒睡觉的功夫熟了。黄澄澄、金灿灿的，空气中已弥漫着麦子成熟的气息……

又是麦浪翻滚时，不由得想念起这美好的往事来。殊不知，当年带给我许多欢愉而兜兜转转的那片田野，早已跟着父辈从泥土里走进乡村，走进了城市。想念那传统麦收的日月，更忘不了当年老老少少盼麦收期待的眼神。



青山雾后云犹在

吴晓彬 摄

## 生活·回味

□陆漪

“青蒲已弥泽，黄瓜方卧陇。”每年四月，是黄瓜种植的最佳时节。

母亲每年会在小菜园里栽上一架黄瓜。在春雨滋润、春风抚慰下，播种后十多天，瓜苗就窜出地面了。母亲便找来竹竿、木棍搭起了支架。很快，苗儿蔓了秧，吐了须，爬上了篱架，少数瓜蔓则像调皮的孩子一样不愿主动缠在架子上，母亲就会轻轻捏住细藤，将它们牵引到架子上，再顺着它们的旋转方向缠上一圈，瓜蔓就变得听话了。春日暖阳下，长势喜人的瓜蔓间开出了黄艳艳的花朵。清风徐来，绿叶金花满枝爬，青青枝蔓在春风的轻抚下摇曳着。

“弱藤牵碧蒂，曲项恋黄花。”不经意间，黄花谢了，在纤弱的藤蔓下露出了一根根生嫩、水灵的小瓜，形如月牙，头顶黄花，通体翠绿，绒毛般的小白刺浸润了晨曦的露水，梗嫩叶新，惹人怜爱。在雨水滋润下，黄瓜疯长，一片片深绿色叶子在阳光下闪着光泽，一缕缕黄瓜的清香四处飘散，一个个顶花带刺的青凌凌的嫩黄瓜垂挂下来，俨然成了菜园里一道绝美的风景。

黄瓜是夏日乡间的小清新，细溜溜的身条，顶花带刺，我们摘下来用手一捋，直接咬一口，随着“嘎嘣”一声脆响，那种甘甜爽口又略带青涩的滋味，一嘴的汁水萦绕、口腔留香的感觉，至今仍不能忘怀。难怪村上春树在《挪威的森林》中借主人公渡边

## 一架黄瓜香满园

之口对生吃黄瓜做出了这样的评价：“好吃好吃，质朴、新鲜，散发着生命力的清香……”那时候，大人们下地也会摘几条黄瓜，汗流浃背、口干舌燥时咬上几口，暑热顿消，既解渴又耐饥。

黄瓜吃法很多，可炒可烹，可烧可煲，可盐渍可醋泡，皆清脆爽口。最简单的蘸酱黄瓜只需将鲜黄瓜切成条状，整齐的放盘子里，然后蘸大酱吃。拍黄瓜，既开胃又能下酒，拍碎黄瓜后再拍些蒜瓣，加盐、白糖、麻油、酱油等佐料，拌匀后腌渍一会儿即可。黄瓜炒肉丁，一荤一素完美搭配，吃起来既美味又富营养。黄瓜片炒鸡蛋，一黄一绿，色彩丰富，口感也特别棒。刚出炉的酥香烤鸭，配上黄瓜条、葱丝，蘸上甜面酱，一口咬下去，舌尖上的肉香、酱香、清香浑然天成，爽口又解腻，每每想起便会口齿生津，回味无穷。

文坛美食家汪曾祺在《家常酒菜》中描述了一道名叫“扦瓜皮”的菜，“黄瓜(不太老即可)切成寸段，用水果刀从外至内旋成薄条，如带，成卷。剩下的黄籽的瓜心不用。酱油、糖、花椒、大料、桂皮、胡椒(破粒)、干红辣椒(整个)、味精、料酒(不可缺)调匀。将切好的瓜皮投入料汁，以筷子翻动，待瓜皮蘸透料汁，腌约一小时，取出瓜皮装盘。先装中心，然后以瓜皮瓜面朝外，层层码好，如一小馒头，仍以所余料汁自满头顶淋下。扦瓜皮极脆，嚼之有声，诸味均透，仍有瓜香。”简单的食材却做出了别致

的美味。

碧绿的黄瓜名不副实，其中还有一段历史故事。黄瓜原名叫胡瓜，传说是中国张骞出使西域时带回来的。后赵皇帝石勒是胡人，最恨别人说“胡”字。有一天，石勒酒喝高了，指着一盘“胡瓜”问一个叫樊坦的臣子：“卿知此物何名？”樊坦看出这是石勒故意在考问他，便恭恭敬敬地回答道：“紫案佳肴，银杯绿茶，金樽甘露，玉盘黄瓜也。”自此，黄瓜之名在民间流传开来。

黄瓜不仅是人们餐桌上的家常菜，也是历代文人笔下常吟咏的话题。初唐诗人王建的《宫前早春》曰：“酒幔高楼百家，宫前杨柳寺前花。内园分得温汤水，二月中旬已进瓜。”用温泉水加温在温室种植的黄瓜，用来作为宫廷贡品，供皇帝御膳享用。到了晚唐，黄瓜的种植普遍起来，寻常人家也能吃到清鲜爽脆的黄瓜了。宋代美食博主苏东坡对黄瓜的吃法没有开发，但生动描写了卖黄瓜的场景：“簌簌衣巾落枣花，村南村北响缲车，牛衣古柳卖黄瓜。酒困路长唯欲睡，日高人渴漫思茶，敲门试问野人家。”呈现出一幅生活气息浓郁、意趣盎然的农村风景画。“黄瓜控”陆游写了很多赞美黄瓜的诗，“白苣黄瓜上市稀，盘中顿觉有光輝”“园丁傍架摘黄瓜，村女沿篱采碧花”。他把对黄瓜的喜爱倾注在笔端了。

黄瓜，素雅恬淡、不媚不扬，装点着我们平淡朴实的日子，滋养着我们平凡的烟火人生，生命的时光变得生动而鲜活起来了。

## 那时的面包

了一排一排面团被送进机器的嘴巴。不一会儿，有奇异的香味飘来，大家开始伸长脖子转向面包机的方向。那香味完全不同于馒头的麦香，竟不掺杂一丝丝蒸汽的寡淡，干香浓烈！当机器的嘴巴再次张开时，吐出几个排列得整整齐齐的“馒头”。这“馒头”比我吃过的馒头大了整整一倍。果然是蓬松的样子，有着金黄的颜色，又好似涂了蜡一样润泽，透着诱人的光亮。

我多想尝一下蓬松的面包，哪怕一口。可是，我却只能舔舔舌头，握着母亲给的1毛钱，恋恋不舍地向卖馒头的摊子走去。

原来，头天下午，当我兴冲冲撞开家门时，母亲正守着一头害瘟的猪叹气。父亲刚从稻田里插秧回来，他两腿的泥还没来得及

洗，就匆匆去请兽医了。

挨近晚上，猪怕是保不住了。我知道自己此时不该提出如此过分的请求，但班主任对面包的描述却像馋虫一样在刺激我的唾液和想象力。我终于鼓起勇气开了口：“妈，明天我想在学校买面包吃。”“面包？什么东西啊？”母亲一脸茫然。“和馒头差不多，老师说比馒头好吃得多。”“好多钱？”母亲怯怯地问。“一个……4毛。”我吞吞吐吐。平时我吃的馒头才5分钱一个。馒头，我得两个才能吃饱。我知道母亲是疼爱我的，但在现在的情形下，我提这样的请求是多么不适宜。我赶紧补充“面包……我就只吃一个。”

母亲没有立即回答我。父亲的暴脾气

一下子就炸了：“啥子面包喔？那么贵！猪都要死了！你还想那个。”

我的脸唰地红了，一股莫名的委屈涌上心头，泪水不争气地喷涌而出。我把筷子重重地拍在桌子上，腾地站起来，跑进了自己的房间。

第二天出门时，母亲塞给我1毛钱说：“二娃，饭要吃饱，一个面包你吃不饱的，我们不和别人比这个啊。本来还有几块钱的，昨晚给猪打针了。”母亲眼圈红红的，她担心着肥猪，更担心着我。我的眼睛也一红，又委屈又好像突然明白了什么。

那一天，我闻到了也看到了却没有吃上最香最美的面包，那是三十七年前的故事。那一年的儿童节，我读小学三年级。

主编 吴晓彬 编辑 罗林  
美编 李燕 校对 肖倩